
 
MYCELIET nr. 5 – august 2014                                                                                           side 1 

 
 

Nr. 5 – august 2014 
 
 
Nu kommer svampene… 
Efter at juli måned endte i tørke og varme over det meste af landet, har de første par uger af 
august rettet så meget op på nedbørunderskuddet, at der er gode udsigter for en pæn sensommer-
svampesæson, også i det østlige Danmark (se nederst). 
Svampe 70 blev sendt ud sidst i sommerferien (tirsdag den 5. august) på 
Lokalafdelingen Sjællands »sendemøde« - sammen med foreningens 
tykke program for efteråret med mere end 75 svampeture annonceret + 
en mængde andre arrangementer. 
15 forfattere skrev til Svampe 70 og Jens H. Petersen satte vist ny rekord 
med den grafisk smukkeste forside hidtil. Redaktionen måtte imidlertid 
denne gang arbejde hårdere end sædvanligt for at hente bidragene hjem, 
så der opfordres til øget skriveaktivitet blandt de flittige medlemmer. 
Myceliet sendes denne gang til 65 medlemmer og er lettere forsinket 
pga. formandens travlhed i vinteren og foråret. Det er nu tid at gøre 
status over en del aktiviteter, og især – her ved efterårssæsonens start – 
at ønske vel mødt til et (forhåbentlig) svamperigt efterårs arrangementer. 
                    Med de bedste hilsner 
                      Flemming Rune, formand 
 

  DMI’s tørkeindeks giver et godt indtryk af svampepotentialet… 

   Mere nedbør på vej de næste dage – også til fynboerne og lollikerne… 

 Vejrudsigt udsendt 16. august: 
 Fyn:                                                          Vestsjælland og Lolland-Falster 
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Udadvendte aktiviteter 
Foreningens medlemmer fortsætter deres udadvendte aktiviteter for at udbrede svampekundskaben, 
også uden for medlemskredsen. Jeg har selv holdt orlov fra jobbet som tv-vært i »Frihuset« på 
kanalen TV2Fri, men ikke desto mindre blev efterårssæsonen indledt med, at hele to tv-kanaler 
konkurrerede om seernes gunst med en hel times svampeindslag samme dag (14. august). På DR1 
gjorde Jens H. Petersen god reklame ved at fortælle om svampene i Søren Ryges have, mens 
Thomas Uhrskov og jeg selv legede tv-kokke og lavede pandekager med kantareller i »Frihuset«. 

Jens fortalte om Røggrå Gråblad, Blomme-Ildporesvamp, Alm. Netbladhat, Kokos-Mælkehat, 
skørhatte, Birkeporesvamp, Ahorn-Rynkeplet, Blære-Bægersvamp, og især om svampenes biologi 
og betydning som »netværksdannere« i jorden, bl.a. som mykorrhiza på porrer. I »Frihuset« blev det 
til en længere snak om kantareller, selv om kun få af dem var danske. De fleste kom fra Sverige (og 
var udmærkede), men et supermarked forsøgte at supplere med et halvt kilo månedsgamle og 
næsten uspiselige kantareller fra Bulgarien. Begge programmer kan ses på tv-kanalernes 
hjemmesider på internettet – DR1 (gratis) og TV2Fri (på TV2Play med abonnement). 
 

   
Jens H. Petersen udpeger Blomme-Ildporesvamp på Søren Ryges blommetræ, mens kantarellerne tilberedes i Frihuset.  

 

Den 12. august udkom en ny begynder-svampebog fra forlaget Gyldendal. 
Igen er det Jens H. Petersen, der har været på banen, denne gang med flere 
hundrede imponerende flotte svampefotos af godt 40 arter med 
dobbeltgængere og tips til indsamling og tilberedning. 

Vi kan forvente en anmeldelse af bogen i Svampe 71, der udsendes til februar. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

»Svampe – du kan spise«. 155 sider. 17½x25 cm. 199,95 kr. 
 
 

 

 

Foreningens arkiv 
Efter flytningen af foreningens righoldige arkiv i september 2013, fra loftet på Botanisk Haves 
maskinfløj i København til et kælderlokale under Universitetsparken, har bestyrelsen ved en brav 
indsats fået grovsorteret de mange tons materialer. Jørgen Mikkelsen og Jacob Ryge hjalp til med 
bl.a. samling af stålreoler med mere end 100 hyldemeter (der nu næsten er fyldte). 

Arkivet indeholder restoplag af Svampe (alle numre minus 2 og 11), restoplag af det tidligere tids-
skrift Friesia fra 1933-78 (de fleste numre), restoplag af plakater og bunker af andet arkivmateriale. 

I løbet af efteråret 2014 er det planen, at bestyrelsen vil kassere yderligere en mængde uinteressante 
materialer og derpå udarbejde en oversigt over arkivets indhold, så medlemmer og lokalafdelinger 
kan bestille deraf til eget og fælles brug. Det skal endvidere besluttes, hvilke af materialerne, der skal 
være gratis, og hvilke der skal betales for. Mere herom i det følgende nummer af Myceliet. 
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Diplom-konkurrence 
I 2013 kunne foreningen fejre sin diplomtager nummer 200! 
Siden 1982 har der næsten hvert efterår været afholdt 
diplomprøver – de fleste år både i København og Aarhus, og i 
2013 for første gang også i Vestjylland (Bundsbæk Mølle), hvor 
fem kandidater bestod prøven. 

Alle 200 diplomtagere har modtaget foreningens diplom, trykt 
på pænt papir og underskrevet af de 2-3 eksaminatorer og 
formanden. Diplomet blev designet i 1982 med små sort/hvid-
tegninger af svampe langs siderne, og det blev trykt i et oplag  
– på ca. 200. 

Vi er derfor i den situation, at diplomerne nu næsten er sluppet 
op, og vi skal snarest have trykt et nyt oplag. 

I den forbindelse vil bestyrelsen gerne modernisere udseendet 
og har besluttet at udskrive en konkurrence om et nyt design. 
Der er frit spil: grafik, fotos, sort/hvid, farve, klassisk og nobelt 
eller nyt og farligt. Præmien bliver et gavekort til Svampetryk. 

I anerkendelse af de mange hidtidige diplomtageres arbejde, har formanden besluttet, at 
konkurrencedeltagerne selv skal være diplomtagere, men det er naturligvis i orden at indhente 
assistance fra andre. 

Send forslag pr. mail til formanden (flemming.rune@mail.dk) enten som pdf eller som billedfil 
inden udgangen af september 2014. 

 
 
Den gyldne svampekurv 
Ved Svampeforeningens bestyrelsesmøde den 24. juni 2014 foreslog Jacob Heilmann-Clausen, at 
foreningen hvert år skal uddele en pris, »Den gyldne svampekurv«, til en svampesamler, der i 
særlig grad har udmærket sig. Det kan være fagligt, socialt eller organisatorisk i foreningen. 
Forslaget blev godkendt og vedtaget. 
Det blev besluttet, at bestyrelsen hvert år indkalder begrundede nomineringsforslag til prisen fra 
lokalafdelingerne. Enkeltmedlemmer af foreningen er naturligvis også velkomne til at foreslå 
prismodtagere. Ved det sidste bestyrelsesmøde inden Svampedagen i februar, udvælger 
bestyrelsen årets prismodtager. 
Der indkaldes således hermed forslag til modtagere af »Den gyldne svampekurv« ved 
Svampedagen 2015. Forslag sendes til formanden (flemming.rune@mail.dk) i løbet af efteråret 
(senest 1. november). 

 

Det er endnu ikke vedtaget, hvilken form eller 
størrelse prisen skal have. Det vil blive afsløret på 
Svampedagen 2015. 
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Danmarks Svampeatlas 
Projektet Danmarks Svampeatlas sluttede den 1. april 2014, og sidst på måneden blev der afholdt 
et heldags-afslutningssymposium i August Krogh Bygningen på Københavns Universitet. 
Projektets ansatte og koordinatorer fortalte om atlassets resultater og perspektiver i et antal 
foredrag hen over dagen i overværelse af over 70 tilhørere, heriblandt bl.a. projektets sponsor 
Aage V. Jensens Fonde, repræsenteret ved direktør Anders Skov. 
Det undersøges stadig, om det et muligt at gennemføre nogle af en række afledte projekter i de 
kommende år: 
– omprogrammering af databasen, så den bliver mere anvendelig. 
– gøre adgangen mere interaktiv, så verificering af fund delvis kan automatiseres. 
– udvikling af en smartphone-app for at kunne tilgå systemet let. 
– trykning af en bog med resultater fra projektet. 
– gennemførelse af et ph.d.projekt vedr. anvendelse af svampedata i naturforvaltningen og 
   udbredelsen af svampearter i »tid og rum«. 
 

 
Det velbesøgte afslutningssymposium for Danmarks Svampeatlas i August Krogh Bygningen, København, fredag den 25. 
april 2014. – Tobias Frøslev fortæller om projektets resultater. 
 

 
Fredningsudvalget 
Foreningens fredningsudvalg, der arbejder for at beskytte svampene og deres voksesteder, har fået 
ændring i personsammensætningen. Fra det hidtidige 7-mandsudvalg bestående af Torbjørn Borgen, 
Morten Christensen, Jacob Heilmann-Clausen, Christian Lange, Thomas Læssøe, Erik Rald og Jens 
H. Petersen har Jacob ønsket at udtræde. I stedet har Margot Nielsen tilbudt at træde ind, hvilket er 
bifaldet af bestyrelsen. 
 
 

Fondene 
Bemærk, at der er ansøgningsfrist til foreningens fonde både den 1. november og den 1. april. Se 
mere i efterårsprogrammet, der blev udsendt sammen med Svampe 70. 
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…og hermed de bedste sommerhilsner fra formanden. 
 

 
Grønlandsk Birke-Rørhat (Leccinum sp.) mellem Kirtel-Birk og Revling i dværgbuskheden langs Akunnaaq-fjorden på 
nordsiden af Eggers Ø, få kilometer fra Grønlands sydspids, Kap Farvel. I baggrunden ses de 1400 meter høje fjeldtoppe 
på Sangmissoq Ø - 59°55½’N, 43°54’Ø                                                                                     Foto: F. Rune, 17. juli 2014. 
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